
CHAPITRE I 

DE LA RUSSIE A L’URSS DE STALINE 

I) LES REVOLUTIONS RUSSES 

A)    L’AUTOCRATIE RUSSE 

Début XXe s. La Russie est un régime autocratique dirigé par Nicolas II 
1905 : « le dimanche rouge », révolte des habitants de St Petersburg noyée dans le sang. Le tsar doit 
accepter des réformes 
>>> Création d’un Parlement : la Douma mais qui n’a pas de pouvoir réel. L’opposition est fortement 
réprimée (exécutions et déportations en Sibérie). 
Russie : « colosse aux pieds d’argile ». En apparence, régime fort, population nombreuse, territoire étendu. 
En réalité, régime contesté, population pauvre et majoritairement rurale, sous-industrialisation. 

B)    LA REVOLUTION DE FÉVRIER 1917 

La guerre apparait au tsar comme la solution pour faire oublier les problèmes intérieurs. 
Succession de défaites de 1914 à 1917. Armée mal équipée, population mal nourrie, administration 
incapable d'assurer l'approvisionnement. 
>>> 22 Février 1917 (7 mars) Emeutes de la faim à St Petersburg 
>>> Tsar envoie l’armée qui refuse de tirer et rejoint les manifestants. 
>>> 14 Mars : gouvernement provisoire formé par la Douma 
>>> 15 mars 1917 : Tsar abdique. Russie devient une république. 
Nouveau gouvernement veut une démocratie à l’occidentale, amnistie les prisonniers politiques et 
annonce des réformes économiques et sociales mais veut d’abord terminer la guerre. 
Juillet 1916 : le Socialiste Révolutionnaire Kerenski dirige le gouvernement mais les soviets (assemblées) du 
parti Bolchevik contrecarrent l’action du gvrt provisoire. 

C)    LA REVOLUTION BOLCHEVIQUE 

Lénine revient en Russie en avril 1917. Il publie les thèses d’avril qui se résument par les slogans suivants : 
Paix immédiate, terres aux paysans, usines aux ouvriers, République des soviets. Il réclame une « 
deuxième révolution » qui donnerait le pouvoir aux soviets 
En septembre 1917, Kerenski accepte l’aide des bolcheviks pour enrayer une tentative de coup d’état de 
l’armée. Les bolcheviks deviennent majoritaires dans soviets locaux dont celui de Petrograd (St Petersburg) 
dirigé par Trotski. 
24/25 octobre 1917 (6/7 Nov.) : Révolution Bolchevique, prise du palais d’hiver, siège du gouvernement 
provisoire 
Les soviets élisent un Sovnarkom « conseil des commissaires du peuple » présidé par Lénine. 

II) LE BOLCHEVISME ET LA GUERRE CIVILE 

A)    LES PREMIERS DECRETS 

Dès la prise du pouvoir, les bolcheviks votent les décrets appliquant les thèses d’Avril. 
>>> Décret sur la terre : Confiscation des grands domaines sans indemnités qui sont confié à des soviets de 
paysans. Mal accepté par les paysans qui doivent être contrôlés par des comités de paysans pauvres pour 
livrer les excédents et confisquer les vivres. 
>>> Décret sur les usines : les patrons ferment boutique et les ouvriers s’emparent de la production pour 
l’échanger contre de la nourriture dans les campagnes. 



>>> Décret sur la paix : l’armistice est signé avec l’Allemagne en Déc. 1917. Les exigences sont très dures 
mais Lénine doit céder pour préserver son nouveau régime (« je perds de l’espace pour gagner du temps 
»). 
Paix signée à Brest Litovsk en mars 1918. La Russie perd 800.000 km2, ¼ de sa population, 3/4 de sa 
production de charbon et 1/3 de sa production agricole. L’Ukraine fait sécession. 
>>> Pouvoir aux soviets : L’assemblée constituante est élue en janv. 1918 : 25% aux Bolcheviks, 55% aux 
Socialistes Révolutionnaires. 
>>> Dissolution immédiate. Les bolcheviks épurent les soviets et le Parti Communiste (nouveau nom du 
parti bolchevik depuis mars 1918) devient parti unique. La Tcheka (police politique) traque les « ennemis 
de classe » (notion vague !). 

B)    LA GUERRE CIVILE (1918-1921) 

Les Blancs (tsaristes, républicains, S.R., anarchistes) entrent en dissidence contre les bolcheviks dans les 
régions périphériques mal contrôlées. Les puissances occidentales interviennent pour faire reprendre la 
guerre à la Russie, puis pour écraser la révolution dans l’œuf. Ils alimentent les Blancs en armes. 
Juillet 1918 : Assassinat du Tsar et de sa famille 
>>> Printemps 1919 : les Rouges ne contrôlent plus que la région entre Moscou et Petrograd 
Dans les territoires repris, les Blancs se divisent sur le régime à mettre en place, ce qui causera leur perte. 
Les bolcheviks vont prendre des mesures d’urgence appelées « communisme de guerre » mais qui sont en 
fait une étatisation de l’économie. 
-         Nationalisation de toutes les entreprises de + de 5 personnes. 
-         Troc avec les paysans en échange des surplus alimentaires (souvent réquisitionnés). 
-         Rationnement alimentaire réservé à ceux qui travaillent (100 g par ouvrier) 
-         Gonflement des effectifs du parti qui annonce la bureaucratisation. 
-         Création de l’Armée Rouge par Trotski 
-         Création du Komintern en mars 1919 pour contrôler et obtenir le soutien des partis communistes 
étrangers 
La position centrale de l’Armée Rouge lui permet de vaincre ses ennemis les uns après les autres. Une 
discipline de fer est maintenue par les commissaires politiques. 
Fin 1919 : désengagement des Occidentaux par peur d’une contagion révolutionnaire de leurs armées. 
1921 : les armées blanches sont vaincues et l’armistice est signé avec la Pologne. La Russie est exsangue et 
affamée. 

III) LA N.E.P. 

A)    UNE TENTATIVE DE RESTAURATION ECONOMIQUE 

Mars 1921 : Révolte des marins de Kronstadt, piliers de la Révolution, aux cris de « Vive les soviets, à bas 
les bolcheviks ». La famine fait des millions de victimes en 1921-22. Elle n’est pas liée à la guerre mais aux 
principes même du socialisme 
Lénine comprend la nécessité de faire une pause dans les réformes 
>>> Retour contrôlé vers le capitalisme : c’est la N.E.P. (Nouvelle Politique Economique) 
-         Paysans payent l’impôt en nature et peuvent vendre le surplus au marché libre. 
-         Possibilité de créer une entreprise privée de moins de 10 employés. Les autres restent sous contrôle 
de l’Etat. 
-         Liberté de commerce intérieur mais pas extérieur 
-         L’Etat garde le contrôle des banques 
-         Appel à l’aide alimentaire étrangère 
-         Appel aux capitaux et techniciens étrangers (les Spets) 
-         Mise en sommeil du rôle du Komintern 
-         Création de l’URSS en 1922 >>> URSS reconnue par Allemagne en 1922 et France et GB en 1924. 



Fin 1923 : retour au niveau de production de 1913 

B)    LA SUCCESSION DE LENINE 

Lénine paralysé depuis 1923 est écarté du pouvoir >>> lutte pour la succession entre Trotski et Staline. 
Trotski : intelligent, célèbre, puissant (chef de l’Armée Rouge), il fait peur aux cadres du Parti 
Staline : + obscur. Secrétaire général du Parti depuis 1922, il en profite pour placer ses hommes aux postes 
clés. Partisan de la révolution dans un seul pays (≠ de Trotski qui veut la révolution dans plusieurs pays) 
Staline s’allie avec Zinoviev et Kamenev contre Trotski : c’est la Troïka. 
Lénine meurt en janv. 1924. Le testament politique de Lénine ne choisit pas de successeur : Trotski est trop 
orgueilleux et bureaucratique ; Staline trop brutal et grossier. 
Staline développe le culte de Lénine, lui attribuant la victoire dans la guerre civile. 
Trotski est peu à peu évincé : 
-         Janv. 1925 : il perd le commandement de l’Armée Rouge 
-         Oct. 1926 : exclu du politburo 
-         Nov. 1927 : exclu du parti et exil intérieur 
-         Fév. 1929 : chassé d’URSS 
-         Il sera assassiné en 1940 à Mexico 

C)    BILAN DE LA N.E.P. 

Mitigé : >>> apparition de la crise des ciseaux : baisse des prix agricoles avec la reprise de la production ; 
hausse des prix industriels avec la pénurie. >>> Paysans réduisent les livraisons pour faire remonter les 
prix. 
La N.E.P. fait apparaitre une nouvelle classe de paysans : les koulaks (paysans aisés). 
En 1929, Staline met fin à la N.E.P. 

IV)  LE TOTALITARISME STALINIEN 

A)    LA SOCIALISATION DE L’ECONOMIE 

1)     LA COLLECTIVISATION DES CAMPAGNES 

Staline veut accélérer le développement de l’industrie lourde pour combler le retard de l’URSS. 
Automne 1928 : la N.E.P. est condamnée comme « dérive droitière » 
>>> Avril 1929 : abandon officiel de la N.E.P. 
L’industrialisation nécessite des prélèvements massifs de nourriture, de capitaux et de main d’œuvre sur 
les campagnes. Les paysans refusent de livrer leur production aux bas prix fixés par le gouvernement. Les 
koulaks deviennent l’ennemi de classe 
Nov. 1929 : Staline annonce la collectivisation de l’agriculture : « Le Grand Tournant ». Il décide 
l’élimination des koulaks en tant que classe sociale. 
La collectivisation se fait à rythme décousu à cause de la résistance massive de la population. Les excès de 
l’administration ont dressé contre elle la quasi-totalité de la population rurale. 
En 1928, Kolkhozes (coopératives) et sovkhozes (fermes d’Etat) représentent 5% des paysans et 3% des 
terres. 
Janv. 1930 : le Comité Central décide la guerre contre la paysannerie. >>> Collectivisation forcée. 
1937 : 97 % des terres sont collectivisée. Les 3% restant sont les lopins individuels accordés aux 
kolkhoziens en 1935 qui produisent 40% du cheptel et 21 % de la production agricole, marquant ainsi 
l’échec de la socialisation des campagnes. 
« La ferme a payé l’usine » mais les résultats sont désastreux. La production de céréales augmente grâce à 
la mécanisation mais le cheptel diminue à cause de l’abattage par les paysans. 



Entre 3 et 10 millions de paysans sont morts en déportation dans les camps du Goulag pour participer à « 
l’édification du socialisme » en construisant canaux et barrages. La dékoulakisation prive l’agriculture de 
ses cadres les plus qualifiés. 

2)     LA PLANIFICATION DE L’INDUSTRIE 

Oct. 1928 : mise en place du 1er Plan Quinquennal par le Gosplan (ministère du Plan) 
Les objectifs rationnels sont compromis par les objectifs démesurés fixés par Staline. Des chantiers 
pharaoniques épuisent les matières et les énergies et dévorent les prisonniers du Goulag à un rythme 
effrayant. 
Entre 1928 et 1940, l’URSS devient la 3e puissance industrielle mondiale mais cela se fait aux dépends des 
biens de consommation et du bien-être de la population soviétique. 

B)    LE POUVOIR ABSOLU DE STALINE 

1)     LA TERREUR STALINIENNE 

Staline s’est imposé en prenant le contrôle du Parti dans les années 20. Il va mettre en place un régime 
totalitaire. Les caractéristiques du totalitarisme sont : 
- une idéologie imposée à tous 
- un parti unique contrôlant l'appareil d'État 
- un chef charismatique et infaillible 
- un appareil policier recourant à la terreur 
- une direction centrale de l'économie 
- un monopole des moyens de communication de masse 
- un monopole de la force armée. 
Dans les années 30, Staline va éliminer la « vieille garde » bolchevique pour placer ses hommes à tous les 
niveaux de l'Etat. 
L’épuration est menée par la police politique (GPU puis NKVD). Une loi pose le principe de responsabilité 
collective et encourage à la dénonciation. 
L’assassinat de Kirov en 1934 déclenche la vague d’épuration dans le parti et l’administration et l’armée. 
Cela se conclu par les grands procès de Moscou en 1936-38 où sont jugés et condamnés Zinoviev, 
Kamenev, Boukharine et Toukhatchevski. 
En 1939, les ¾ des membres du Parti y sont entrés après 1927 et 70% des membres du comité central de 
1934 sont éliminés. Le nouveau parti est plus docile et Staline développe le culte de la personnalité qui 
culminera pendant la 2e guerre mondiale. 
Pour justifier le maintien de l’Etat et sa politique répressive, Staline prend prétexte de la menace 
hitlérienne. 
Sept 1934, l’URSS adhère à la SDN 

2)     BOULEVERSEMENT ET RESTRUCTURATION DE LA SOCIÉTÉ 

La collectivisation entraine de grandes migrations (déportation, exode rural et déplacement des ouvriers 
des chantiers) 
Nécessité de fixer la population ouvrière 
-         1932 : passeport intérieur 
-         1938 : livret de travail 
-         1940 : ouvrier est rivé à son usine 
L’augmentation de la productivité devient la norme, les objectifs du plan doivent être systématiquement 
dépassés 
>>> 1931 : salaires aux pièces + tableau d’honneur des travailleurs de choc (oudarniks) 
>>> 1935 : le mineur Stakhanov produit 14 fois la norme ! Il devient le modèle de l’émulation socialiste et 
tout le monde doit suivre son exemple. 



La société soviétique à la fin des années 30 est très inégalitaire : 
-         Les paysans sont marginalisés 
-         Les ouvriers sont contrôlés et exploités 
-         7 millions d’apparatchiks (permanents du parti) bénéficient de privilèges multiples (salaires, études, 
logements, produits occidentaux). 
 


